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ΠΠααννεελλλλήήννιιεεςς  ΕΕξξεεττάάσσεειιςς  22000000  ––  22001100    

ΘΘέέμμαατταα  ΟΟμμάάδδααςς  ΒΒ  
  

22000000  
Να αναπτύξετε τις ιδιότητες της εξέλιξης και του 
πολλαπλασιασμού των οικονομικών αναγκών 
(μονάδες 13) καθώς και να αναπτύξετε τους 
βασικούς λόγους που συντελούν στην εξέλιξη 
και τον πολλαπλασιασμό των αναγκών 
(μονάδες 12). 

Μονάδες 25 
 

22000000  ((ΕΕππααννααλληηππττιικκέέςς))   
Ποιες οικονομικές αποφάσεις παίρνει το 
νοικοκυριό σχετικά με τη χρησιμοποίηση του 
εισοδήματός του και από ποιούς παράγοντες 
επηρεάζονται αυτές (μονάδες 14);  Τι 
προσδιορίζεται με τις αποφάσεις που 
παίρνουν οι επιχειρήσεις σχετικά με την 
παραγωγή (μονάδες 5);  Πως επιτυγχάνεται ο 
αντικειμενικός σκοπός των επιχειρήσεων 
(μονάδες 6);  

(εκτός ύλης πλέον) Μονάδες 25  
 

22000011  
Να ορίσετε την έννοια της παραγωγικής 
διαδικασίας (μονάδες 7).  Να αναφέρετε τα 
βασικά στοιχεία της παραγωγικής διαδικασίας 
(μονάδες 9).  Να εξηγήσετε τα βασικά στοιχεία 
της παραγωγικής διαδικασίας (μονάδες 9). 

Μονάδες 25 
 

22000022  
Να δώσετε τους ορισμούς των 
υποκατάστατων και των συμπληρωματικών 
αγαθών (μονάδες 5) και να εξηγήσετε με τη 
βοήθεια διαγραμμάτων πώς η αύξηση της 
τιμής ενός αγαθού επηρεάζει τη ζήτηση ενός 
υποκατάστατου αγαθού (μονάδες 10), καθώς 
και πώς ενός συμπληρωματικού αγαθού 
(μονάδες 10). 

Μονάδες 25 
 
 
 

22000033  
Να αναπτύξετε όλα τα είδη της ανεργίας 
(μονάδες 20) και να εξηγήσετε τις τρεις βασικές 
οικονομικές συνέπειές της (μονάδες 3), καθώς 
και τα βασικά κοινωνικά προβλήματα που 
δημιουργεί η ανεργία (μονάδες 2). 

(εκτός ύλης πλέον) Μονάδες 25 
 

22000033  ((ΕΕππααννααλληηππττιικκέέςς))   
Δώστε τον ορισμό του Ακαθάριστου 
Εγχώριου Προϊόντος (μονάδες 5) και περιγράψτε 
τις αδυναμίες που εμφανίζει το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν ως δείκτης οικονομικής 
ευημερίας (μονάδες 20). 

(εκτός ύλης πλέον) Μονάδες 25 
 

22000044  
Υπάρχουν διαφορετικές απόψεις για τα αίτια 
που προκαλούν τον πληθωρισμό.  Να 
περιγράψετε τα βασικά σημεία των δύο πιο 
σημαντικών απόψεων που αναφέρονται στον 
πληθωρισμό ζήτησης (μονάδες 10) και στον 
πληθωρισμό κόστους (μονάδες 15) (δεν απαιτείται 
αναφορά στο στασιμοπληθωρισμό). 

(εκτός ύλης πλέον) Μονάδες 25 
 

22000044  ((ΕΕππααννααλληηππττιικκέέςς))   
Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο οι 
μεταβολές των βασικότερων προσδιοριστικών 
παραγόντων της προσφοράς ενός αγαθού, 
εκτός της τιμής, επιδρούν στην προσφορά του 
αγαθού από μια επιχείρηση. 

Μονάδες 25 
 

22000055  
Να περιγράψετε τα χαρακτηριστικά των 
φάσεων της ύφεσης (μονάδες 13) και της 
ανόδου ή άνθησης (μονάδες 12) ενός 
οικονομικού κύκλου. 

(εκτός ύλης πλέον) Μονάδες 25 
 

22000055  ((ΕΕππααννααλληηππττιικκέέςς))   
Να περιγράψετε τους παρακάτω βασικούς 
προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης 
ενός αγαθού που αφορούν: τις προτιμήσεις 
των καταναλωτών (μονάδες 5), το εισόδημα των 
καταναλωτών (μονάδες 12), τις προσδοκίες και 
τις προβλέψεις των καταναλωτών σχετικά με τη 
μελλοντική εξέλιξη των τιμών και του 
εισοδήματός τους (μονάδες 8). 

Μονάδες 25 
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22000066  
Να δώσετε τους ορισμούς των εννοιών: 
εργατικό δυναμικό, απασχολούμενοι, άνεργοι 
(μονάδες 6) και να αναφέρετε πώς υπολογίζεται 
το ποσοστό της ανεργίας (μονάδες 3).  
Επιπλέον, να περιγράψετε τα μέτρα, τα οποία 
παίρνουν οι διάφορες κυβερνήσεις για την 
καταπολέμηση της ανεργίας, που οφείλεται σε 
ανεπάρκεια της ζήτησης (κεϋνσιανή ανεργία) 
(μονάδες 10) και της διαρθρωτικής ανεργίας 
(μονάδες 6). 

(εκτός ύλης πλέον) Μονάδες 25 
 

22000066  ((ΕΕππααννααλληηππττιικκέέςς))   
Να περιγράψετε τις ιδιότητες των οικονομικών 
αναγκών: της εξέλιξης (μονάδες 4), του 
πολλαπλασιασμού (μονάδες 3), του κορεσμού 
(μονάδες 6), καθώς και τους βασικούς λόγους 
που συντελούν στον πολλαπλασιασμό και την 
εξέλιξη των αναγκών (μονάδες 12). 

Μονάδες 25 
 

22000077  
Να περιγράψετε τις σπουδαιότερες ατέλειες και 
αδυναμίες του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος (Α.Ε.Π.) ως δείκτη οικονομικής 
ευημερίας. 

(εκτός ύλης πλέον) Μονάδες 25 
 

22000077  ((ΕΕππααννααλληηππττιικκέέςς))   
Να αναπτύξετε όλα τα είδη ανεργίας και να 
διατυπώσετε τις βασικές οικονομικές της 
συνέπειες.  

(εκτός ύλης πλέον) Μονάδες 25 
 

22000088  
Ποιος είναι ο σκοπός του κράτους, όταν 
επιβάλλει σε ένα αγαθό ανώτατη τιμή 
διατίμησης (μονάδες 8);  Με τη βοήθεια 
διαγράμματος να εξηγήσετε τις συνέπειες, που 
έχει για την αγορά ενός αγαθού η επιβολή 
ανώτατης τιμής διατίμησης (μονάδες 17). 

Μονάδες 25 
 

22000088  ((ΕΕππααννααλληηππττιικκέέςς))   
Να εξηγήσετε με τη βοήθεια των κατάλληλων 
διαγραμμάτων την περίπτωση της μεταβολής 
μόνο της ζητούμενης ποσότητας (μονάδες 12), 
καθώς και την περίπτωση της μεταβολής μόνο 
της ζήτησης ενός αγαθού (μονάδες 13).  

Μονάδες 25 
 
 
 

22000099  
Ένας από τους προσδιοριστικούς παράγοντες 
της ζήτησης είναι και «οι τιμές των άλλων 
αγαθών».  Υπάρχουν αγαθά που η μεταβολή 
της τιμής του ενός επηρεάζει τη ζήτηση του 
άλλου.  Να δώσετε τους ορισμούς των 
κατηγοριών στις οποίες διακρίνονται τα 
αγαθά αυτά (μονάδες 5);  Να εξηγήσετε με τη 
βοήθεια διαγραμμάτων πως η αύξηση της 
τιμής ενός αγαθού επηρεάζει τη ζήτηση του 
άλλου, ανάλογα με την κατηγορία στην οποία 
ανήκουν τα δύο αγαθά (μονάδες 20). 

Μονάδες 25 
 

22000099  ((ΕΕππααννααλληηππττιικκέέςς))   
Να εξηγήσετε με τη βοήθεια των κατάλληλων 
διαγραμμάτων την περίπτωση της μεταβολής 
μόνον της προσφερόμενης ποσότητας ενός 
αγαθού (μονάδες 11), καθώς και την περίπτωση 
της μεταβολής μόνον της προσφοράς του 
(μονάδες 10).  Να αναφέρετε τους βασικούς 
παράγοντες που προκαλούν μεταβολή της 
προσφοράς (μονάδες 4). 

Μονάδες 25 
 

22001100  
Αφού αναφέρετε ποιο φαινόμενο ονομάζεται 
καταμερισμός των έργων ή της εργασίας 
(μονάδες 4), στη συνέχεια να περιγράψετε τα 
πλεονεκτήματα του καταμερισμού των έργων 
(μονάδες 18) καθώς και το βασικό του 
μειονέκτημα (μονάδες 3) (Δεν απαιτείται η χρήση 
παραδειγμάτων).  

Μονάδες 25 
 

22001100  ((ΕΕππααννααλληηππττιικκέέςς))   
Με τη βοήθεια του κατάλληλου διαγράμματος 
να εξηγήσετε την περίπτωση της ταυτόχρονης 
μεταβολής ζητούμενης ποσότητας και 
ζήτησης ενός κανονικού αγαθού, λόγω 
ταυτόχρονης αύξησης της τιμής του και του 
εισοδήματος των καταναλωτών.  Θεωρήστε 
ότι το μέγεθος της αύξησης του εισοδήματος 
είναι μεγαλύτερο από το μέγεθος της αύξησης 
της τιμής.  Η τελική ζητούμενη ποσότητα του 
αγαθού είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη της 
αρχικής; (Το διάγραμμα να γίνει στο τετράδιό σας και 
όχι στο μιλιμετρέ). 

Μονάδες 25 


